



幼犬被警犬训导员手中的假兔毛吸引。

民警展示选中的幼犬。

被选中的幼犬将前往不同的地区。

## 山东省公安厅举行警犬配发仪式

# 耍得了威风卖得了萌，36只小警犬入列



文/片 记者 鹿青松

揭秘

## 可爱小奶狗如何练成霸气警犬



配发仪式结束后，山东省公安厅刑侦总队警务技术一级主任黄庆喜，训练一只名为“大白”的拉布拉多警犬。

记者 鹿青松

阳春三月，春风拂面。3月14日，位于济南南部山区会仙山下的山东省公安厅警犬训练基地，举行2024年第一批警犬集中配发仪式，共亮相了36头幼犬，这些幼犬将一次性配发给部分市、县级公安机关。

那么，一只萌犬是如何经过选拔、培训，从憨态可掬、虎头虎脑的小家伙，成为身怀“绝技”、独当一面的警犬的？

### 警犬测试也很卷 从它刚睁眼就开始

山东省公安厅警犬训练基地对于警犬的选拔非常苛刻，合格警犬需要通过层层测试才能真正上岗。基地警犬训导员杨晓健表示，对于自主繁育的幼犬来说，从它睁开眼睛的那一刻起，测试就开始了。“幼犬出生一睁眼，我们就会对其进行测试，比如声音测试、触摸测试、气味感

知测试等。”

测试是如何进行的？杨晓健拿气味感知测试举个例子：“我们会在母犬的乳房周围涂上相应的气味，让幼犬在吃母乳的时候闻到这个特殊的味道。之后我们会再拿这个味道给它闻，测试它是不是能记住这种味道。”

随着幼犬逐渐长大到两三个月，针对幼犬的幼训便逐渐开始进行。在幼训过程中，也会对其采食能力、捕猎能力、胆量、抗压能力进行测试与训练，一直持续到幼犬成长到五六个月大。

在这个过程中，警犬训导员会通过测试幼犬的采食能力、捕猎能力、咬合能力对其进行筛选，不合格的幼犬，便会失去成为警犬的资格。

### “上岗”情况因“犬”而异

由警犬训练基地进行分配的36头幼犬，也存在着个体差异，并有着不同的训练方向。潍坊市公安局警犬基地民警王亚男介绍，她刚领到的拉布拉多幼犬和东德牧羊犬，均处于“打基础”的时期，接下来的幼训至关重要，此时的基础打得越牢固，犬的稳定性就会越高，甚至有些训练会贯穿警犬的“职业生涯”。

“我们将幼犬带回去之后，还要对其进行长期训练，主要锻炼并考察它们的动力、耐力、搜索的积极性，还有衔取物品的欲望等特性。这些特性也是考验一头幼犬能否成长为合格的警犬、能不能‘上岗’的关键因素。”王亚男说。

王亚男表示，经过幼训之后，警犬训导员就会有针对性地对其进行训练：“如果我们想将它培养成一头搜爆犬，接下来，它需要练习的气味就是爆炸品的气味。如果想将它培养成一头血迹搜索犬，那么它就需要专门去闻血迹的气味。然后我们还会逐渐将训练环境由简单过渡到复杂，逐渐把它带到真正的实战环境中。”

王亚男告诉记者，有些犬的动力、抗压能力可能天生不是很高，便需要警犬训导员在后期对其进行调引。如果犬仍存在严重缺陷，便会在这一步被淘汰。

### 犬种不同 分工也不同

本次警犬集中配发仪式，共配发了东德牧羊犬、马里努阿犬、荷兰牧羊犬、拉布拉多犬4个品种的幼犬，警犬训练基地专业人员介绍了这些不同幼犬的特点。

“荷兰牧羊犬是历史非常悠久的一个犬种，是马里努阿犬的祖先，荷兰牧羊犬的兴奋性一般相对较高，嗅觉也较为灵敏，善于扑咬，适合治安防范类工作。但是部分荷兰牧羊犬存在神经类型过于敏感的问题。”杨晓健说，“用我们的专业术语来讲，就是‘兴奋和抑制转化不够灵活’，不能时刻做到‘静如处子，动如脱兔’。”

对于马里努阿犬，杨晓健表示，它的特点与荷兰牧羊犬类似，不过神经类型会更为稳定，比较适合作为综合类警犬。“马里努阿犬是军警犬的主流犬种之一，这种犬学东西特别快，但是也需要经常进行加深巩固。”

王亚男选中的是拉布拉多犬，她对这种狗给出了很高评价：“拉布拉多犬有着比较亲和的外形，所以很适合在机场、车站、码头等地进行巡逻护卫。同时，拉布拉多犬的嗅觉能力较强，一般可以胜任搜索类的工作。”

山东省公安厅警犬训练基地警犬训导员李天昊给东德牧羊犬的评价中，最突出的就是“忠诚”：“东德牧羊犬的素质比较均衡，而且非常忠诚，性格也稳定。东德牧羊犬成年之后体型会超过拉布拉多犬等犬种，在经过合理训练后，非常适合从事追踪、治安巡逻、搜救等工作。”

“这只最兴奋，就要这一只！”话音一落，全副武装的训导员便打开栅栏门，从数十只欢快活泼的东德牧羊犬幼犬中，将选中的幼犬拿了出来。此时，这只幼犬仍紧紧咬着假兔毛不放，训导员好不容易让它松开了口，它的嘴角还残留着一丝破碎的假兔毛。

现场民警手持挑引杆，继续控制着假兔毛上下翻飞，剩余的幼犬们眼睛紧盯着假兔毛，随着假兔毛的移动而辗转腾挪，时不时爆发出一阵阵兴奋的吠叫。

很快，又一只幼犬被挑选出来，栅栏门内的幼犬越来越少。挑选出的幼犬，被来自聊城、日照、泰安等地的民警小心翼翼地抱走，安置在了各自的笼子里。

这里是坐落于济南南部山区会仙山下的山东省公安厅警犬训练基地，3月14日上午，这里举行了2024年第一批警犬集中配发仪式。一大早，这些幼犬便按照年龄、品种不同，被分别安置在警犬训练基地北边的繁育区，等待接受分配。

据了解，本次配发的36头警犬，都是由省公安厅警犬训练基地精繁细育，并且经过了科学幼训、严格考核及筛选，包含了东德牧羊犬、马里努阿犬、荷兰牧羊犬、拉布拉多犬4个品种。

14日上午9点30分，随着各地民警悉数到场，活动准时开始。各地民警按照抓阄产生的顺序，依次入场，将幼犬一只只挑选到自己“麾下”，便发生了本文开头的一幕。

挑完了东德牧羊犬，便轮到了拉布拉多犬。与其他三种犬相比，拉布拉多幼犬明显沉稳许多。在假兔毛的挑逗下，拉布拉多幼犬很快进入了“玩耍模式”，随即被一只只挑走。

潍坊市公安局警犬基地民警王亚男，挑选了唯一一只棕色拉布拉多犬，她一边轻轻安抚着刚脱离同伴的幼犬，一边向记者介绍了对它的“职业规划”：“回到我们基地之后，我们会继续对它进行幼训，之后再根据实战的需要，进行针对性训练，像搜毒、搜爆、血迹搜索，都是拉布拉多犬可以适用的方向，主要还得再观察一下它擅长哪一科。”

上午10点30分，36只幼犬全部挑选完毕，来自各地的民警怀抱着幼犬，在警犬训练基地主楼前拍摄了大合照。

随后，民警们将带着幼犬返回。省公安厅刑侦总队警务技术一级主任黄庆喜向民警叮嘱：“你们进行幼训时，要注意做好训练环境的管理，喂养时也要注意适量，不要撑着了。”黄庆喜从事警犬技术工作已经四十年，是名副其实的警犬技术专家，本次配发的许多幼犬，都是他一手养大的，从话语中，便能感受到他对于一只只幼犬的不舍。

“你也算是‘桃李满天下’了！”有民警向黄庆喜打趣，黄庆喜则用爽朗的笑声作为回应，并轻柔地摸了摸最后一组即将乘坐警车离开的幼犬。



潍坊市公安局警犬基地民警王亚男(右二)抚摸选中的拉布拉多犬。